

Единственный в России памятник кулакам

Год назад на привокзальной площади Черемхово появился памятник - очень строгий, лаконичный, из черного камня долерита, чем-то напоминающий кусок угля. Этот постамент - единственный в России в память о раскулаченных в годы советской власти крестьянах.

В Черемхово он появился не случайно - рядом с городом в 1930-е годы было несколько поселков "кулаков" - спецпереселенцев. Эти люди, не жалея себя, работали в колхозах, уходили на фронт, сотнями гибли в шахтах. С тех пор прошли годы, но государство не спешило признать несправедливую расправу над ними. И родственники тех самых "кулаков", земляки да и просто равнодушные люди решили больше не ждать - бросили клич о том, что хотят установить стелу в память о крестьянах-спецпереселенцах. От задумки до ее воплощения прошло полтора хлопотных года.

Извините, денег нет

Галина Константиновна Кириллова, дочь спецпереселенцев из Сафроновки, показывает толстую папку - в ней целая колода документов, писем, обращений к чиновникам. Когда они узнавали, что инициативная группа хочет установить памятник "кулакам", двери закрывались одна за другой. Разводили руками: "Денег нет. И не будет". В штабе одной из политических партий поинтересовались: "А за кого вы голосовали?" Узнав, что не за них, отправили подальше: "Вот туда и идите!"

Галина Константиновна не сдалась. По ее просьбе Герман фон Дер-Фласс, доктор геологических наук, сделал эскиз будущего памятника. Это был камень, сверху увенчанный колосьями и серпом - как символ крестьянского труда. Ничего лишнего - все строго и монументально. Материалом выбрали долерит - очень прочный камень, который не точат годы. Определили и место - возле вокзала. Именно здесь в 1930-1931 годах выгружали из скотских вагонов крестьянские семьи с малыми детьми, стариками. Тогда же Галина Кириллова открыла расчетный счет в банке, написала письмо-просьбу в газету "Копейка" - и люди отозвались. На "книжку" стали капать первые 100, 200, 500 рублей.

К сентябрю 2005 года накопилась достаточная сумма, чтобы заказать памятник. Но денег, чтобы его вывезти и установить, не было. Помог Сергей Даутов, частный предприниматель. В 1930 году его отца, Гакафа, привезли в Черемховский район из Башкирии. Сергей Николаевич буквально проторил дорогу в Черемхово. Сначала съездил в мастерскую в Усть-Куду. Там среди запасов мраморных глыб нашелся долеритовый камень, который подходил по всем параметрам. Заказал бетонную плиту на ЖБИ в Иркутске. Добился, чтобы мэрия города Черемхово и район выделили 25 тысяч рублей, внес деньги сам, его друзья. Организовал благоустройство возле памятника. Пригласил скульптора Льва Серикова, который доработал эскиз памятника - предложил поставить камень на глыбу и дополнить его тремя ступеньками. Продумали и надпись в верхней части - "В память о раскулаченных крестьянах-спецпереселенцах, великих тружениках и защитниках Отечества".

Пятьсот рублей от ребяташек

Казалось, дело близится к завершению, но тут выяснилось, что установить памятник - целая эпопея. Место возле вокзала в Черемхово болотистое, и без предварительных расчетных работ камень на этой топи попросту покосится и упадет. Инженеры прикинули: нужно рыть 12-метровый котлован, чтобы дойти до скального грунта и снять подвижный рыхлый слой.

- Но мы пошли по более реальному пути, - говорит Галина Кириллова. - Я связалась с Юрием Правдивцем, профессором, специалистом по гидротехническим сооружениям. Раньше он тоже жил в Сафроновке, поэтому живо откликнулся, сделал свой расчетный проект. Нужно было выкопать котлован в три метра глубиной, засыпать яму мелким щебнем и сверху положить бетонную плиту. Что и сделали. Надо сказать, что люди в память о спецпереселенцах многое делали бесплатно. Не взяли денег за восемь машин скальника и щебня, цемент тоже привезли бесплатно. Многие организовывали спонсорскую помощь от своих фирм и компаний. Особенно трогательны были 500 рублей, которые собрали ученики 3-й черемховской школы. Кстати, потом

они взяли шефство над памятником.

В память

5 ноября 2005 года было холодным, ветреным. На привокзальной площади в Черемхово собралось много людей - пенсионеры, их дети, внуки. Когда с черного зернистого памятника сняли покрывало, многие заплакали. Слова памяти тогда сказали священники трех конфессий (среди "кулаков" были люди многих национальностей. - Авт.), дети высланных, учителя. Вспоминали о жизни раскулаченных - тех людях, кто был "от сохи" и на стылой земле в дикой тайге, в насквозь продуваемых местах гнул спину, калечился, умирал.

- Наверное, каждый перед памятником испытал разные чувства, - говорит Галина Константиновна. - Это и боль за тех, кто не увидел мемориала, и вместе с ней большая гордость - что мы смогли увековечить память наших отцов и матерей.

Письмо

Наша семья с лихвой хлебнула горя. Мои родители - Усольцев Игнатий Семенович и Усольцева Прасковья Алексеевна - с дочерьми Елизаветой и Ольгой, сыном Сергеем были сосланы в 1930 году из Алтайского края, Краснощековского района, д. Усть-Белая. На пути к месту ссылки Ольга (ей был один месяц) умерла. Родителей привезли в Черемхово и поселили в бараке на Щадринке, напротив комендатуры. Отец работал в шахте 5 "бис" - 9 августа 1943 года его придавило. Мама осталась одна, неграмотная, среди чужих людей. Не было ни документов, ни права прописки. Я родилась уже после смерти отца - 26 сентября 1943 года.

Нет слов, чтобы рассказать, как мы жили. И как выжили - непонятно. И вши, и клопы заедали - строем нас водили в шадринскую баню. Постоянно приходили с проверками в бараки, забирали мужчин. От мамы я слышала фамилии многих, кого привезли с нашей семьей: Черкашины, Сериковы, Шамаевы, Старченко.

На Щадринке мы прожили до 1963 года. В 1963-м я вышла замуж, забрала маму - переехали в поселок ЦЭММ. Мама умерла в 1984 году, похоронили ее на городском кладбище в Черемхово, рядом с отцом. Сейчас я на пенсии, живу в Свирске.

Прошло столько лет, но душа не перестает плакать за жизни моих родителей. Мои сыновья трагически погибли - одна воспитываю внуков. Очень хочется хоть чем-нибудь искупить вину перед родителями. Сохранить о них память.

Г.И.Василенко, г. Свирск

Автор: Елена Мухина © Копейка IT'S MY LIFE... , ИРКУТСК 👁 2717 16.11.2006, 13:02 📄 163

URL: <https://babr24.com/?ADE=33971> Bytes: 6168 / 6090 [Версия для печати](#)

[👍 Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

irkbabr24@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24_link_bot

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24_link_bot

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24_link_bot

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24_link_bot

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24_link_bot

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)